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Beteiligung der Stadt an der „PD - Berater der öffentlichen Hand GmbH“ 
 

 

Die Ausschreibungsverfahren, hier insbesondere europaweite Ausschreibungen, binden einen 
erheblichen Teil an Verwaltungskraft. Neben der Erstellung von Leistungsverzeichnissen sind 
es insbesondere die formellen Verfahrensabläufe bei Vergaben für Planungsleistungen und 
großen Baumaßnahmen, die auf Grund immer weiter steigender Anforderungen zur Rechtssi-
cherheit und mit einem entsprechenden Fachwissen der ausführenden Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter verbunden sind. 
 
Bereits in der Vergangenheit hat sich die Stadt Helmstedt hierbei Unterstützung von Dritten, 
insbesondere der Vergabestelle der Stadt Wolfsburg, sichern können. Eine Zusammenarbeit 
ist auf Grund der Personalsituation in WOB für die Zukunft leider nicht mehr möglich. Auch bei 
unseren sonstigen Fachdienstleistern kann eine projektbezogene, zeitnahe Zusammenarbeit 
nicht mehr gewährleistet werden, auch dort fehlen die personellen Kapazitäten. 
 
Verwaltungsseitig wurde Kontakt zur Fa. „PD-Berater der öffentlichen Hand GmbH“ mit Sitz 
in Berlin aufgenommen. Das Unternehmen wird zu 100 % von kommunalen Gebietskörper-
schaften, den Ländern und dem Bund getragen. Es bietet im Bereich von Ausschreibungen 
aller Art sowohl personell als auch zeitlich ein erhebliches Maß an Sicherheit für die Stadt 
Helmstedt. Da es sich um ein „kommunales Unternehmen“ handelt, sind die projektbezogenen 
Dienstleistungsverträge mit der PD Inhouse-Geschäfte und bedürfen keiner gesonderten Aus-
schreibung. 
 
Um die Dienstleistung der PD nutzen zu können muss die Stadt Helmstedt „Beteiligungen“ an 
der GmbH erwerben. Die Beteiligung wird notariell beurkundet. Für unsere Größenordnung 
wären dies mindesten 5 Anteile zu jeweils 200,00 €.  
 
Anschließend werden die von der Stadt angeforderten Dienstleistungen zu feststehenden Ta-
gessätzen projektbezogen vereinbart. 
 
Die von uns kontaktierten Kommunen (u. a. die SG Heeseberg) berichten von einer überaus 
positiven Zusammenarbeit mit dem Unternehmen.  
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Aus Sicht der Verwaltung besteht in einer Beteiligung an der PD und der damit verbundenen 
Projektabwicklung ein erheblicher Mehrwert für die Stadt, durch eine zeitnahe und rechtsichere 
Abwicklung insbesondere der geplanten Großbauprojekte. 
 

 

 

Beschlussvorschlag: 

 

Die Stadt Helmstedt beteiligt sich bei der PD – Berater der öffentlichen Hand GmbH mit 
einer Einlage von 5 Anteilen zu je 200,00 €. Die Verwaltung wird beauftragt, die hierfür not-
wendigen Erklärungen abzugeben und die notarielle Beurkundung vorzunehmen.  
 

 

 

Gez. Wittich Schobert 

 

(Wittich Schobert) 

   

 

 

 


